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Підвищення добробуту населення є, як відомо, головною умовою соціально-

економічного розвитку держави. Однак нині Україна займає найнижче місце в Європі за 

рівнем заробітної плати, що прямо впливає на купівельну спроможність працюючого 

населення. Наслідком проблем, наявних у сфері оплати праці (низький рівень реальної 

заробітної плати, невідповідність розміру зарплати й результатів праці, низька 

диференціація оплати кваліфікованої і некваліфікованої праці тощо), є зниження її 

значення для працівників.  Важливо наголосити на тому,  що заробітна плата має двоїсту 

природу – є джерелом доходу для працівників і статтею в структурі витрат підприємства. 

Тому виникла гостра необхідність перегляду основних засад механізму формування 

оплати праці та його вдосконалення. 

У системі видів стимулювання якості праці у перехідній економіці особливе місце 

повинна зайняти заробітна плата. У період командної економіки високоякісна праця 

заохочувалась передусім за допомогою премій за високу якість продукції. Враховуючи 

незначну частку цих премій в доходах працівників, вони суттєво не впливали на рівень 

якості праці в суспільстві.  В умовах перехідної економіки,  де попитом починає 

користуватися високоякісна, але відносно дешева продукція, виникає об'єктивна 

необхідність перетворення всіх структурних елементів зарплати у стимул зростання якості 

праці зайнятого населення. Насамперед це стосується тарифної оплати, яка ще в умовах 

командної економіки втратила роль стимулу зростання якості праці як робітників,  так і 

спеціалістів. Причиною цього є методологічна невизначеність суті тарифної оплати, її 

місця в структурі зарплати працівника.  

Зовнішньоекономічна діяльність підприємства базується на можливості отримання 

економічних вигод виходячи з переваг міжнародного поділу праці, міжнародних ділових 

відносин. Це пов'язано з тим, що виробництво певного товару, його збут або надання 

певного виду послуг в іншій країні має більше переваг ніж така діяльність всередині 

країни.  Таким чином,  ЗЕД здійснюється в тій країні і з тими партнерами,  які є 

найвигіднішими. 

 


